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presentación Un año más, una percepción más que 
necesita ser entendida, descifrada, 
escuchada, interpretada y analizada 
para entender cómo vamos y sobre 
todo preguntarnos cómo nos gustaría 
estar en un futuro. 
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ficha técnica

tamaño de la muestra 1005 encuestas.

población objetivo Hombres y mujeres, 18 años y más, de todos los 
niveles socioeconómicos.

temas que
indagó la encuesta

Clima de opinión, calidad de vida, clima de 
opinión económica, alimentación, educación, 
salud, servicios públicos, equipamientos del 
barrio, vivienda, seguridad, justicia, participación 
ciudadana, corresponsabilidad, vejez, cultura, 
recreación y deporte, movilidad vial, espacio 
público, medio ambiente, gestión pública, gestión 
global, concejo de la ciudad y mascotas.

6

objetivo
Reconocer la percepción de la ciudadanía 
manizaleña para el año 2022.

fechas trabajo campo
Del 5 al 28 de diciembre de 2022 y del 13 
de enero al 18 de febrero de 2023

Trabajo de campo realizado por YanHaas S.A



técnica Encuesta presencial en hogares con cuestionario 
estructurado, con duración de 45 minutos.

7

muestreo Probabilístico, multietápico, estratificado y de 
conglomerados.

ponderadores 
márgenes de error
Factor de expansión

Los datos se ponderan por las variables de sexo, 
edad y estrato, con un margen de error 3,1%, 
margen de error calculado con un nivel de 
confianza del 95%.
Factor de expansión se controla por género y 
estructura de edad, teniendo en cuenta la 
proyección de población para el año 2022 
(Población previa a la actualización post 
COVID-19 de las proyecciones de población 
desarrolladas por el DANE).
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H A C E M O S  P A R T E  D E

conozca datos objetivos
sobre calidad de vida territorial

DE MANIZALES Y LA REGIÓN CENTRO SUR DE CALDAS 
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distribución de
la muestra

¿Cuál es su parentesco con el jefe o jefa de
este hogar?

Jefe (a) de hogar

Hijo (a), hijastro (a)

Pareja, esposo (a), 
cónyuge, compañero (a)

Otro pariente

Nieto(a)

Otro no pariente

48,6%

21,9%

20,1%

5,9%

2,0%

1,6%

¿Cuál es el  nivel educativo más alto
alcanzado por usted?

Posgrado

Superior o universitaria

Técnico/tecnólogo

Media (10 a 13)

Básica secundaria (6a9)

Básica primaria (1a5)

Preescolar

Ninguno

No sabe

6,3%

11,5%

17,2%

22,4%

19,6%

19,4%

0,7%

2,6%

0,3%
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¿Cuántos años cumplidos tiene usted?

Distribución por nivel socieconómico y
género

16,4%

19,6%

17,1%

17,4%

Ed
ad

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años 29,5%

0,5%

47,5%
42,6%

9,5%

46,7%
53,3%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

¿En qué actividad ocupó la mayor parte
del tiempo durante la semana pasada?

Trabajar

Oficios del hogar

Ni estudió, ni trabajó, ni 
buscó trabajo, ni hizo 

oficios de hogar (NINIS)

Estudiar

Buscar trabajo

Incapacitado permanente

46,3%

34,7%

7,3%

5,2%

4,6%

2,0%
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El concepto trabajado sobre el 2022 en 
Manizales Cómo Vamos, es el de Red 
Expansiva. Con la que pretendemos 
representar de diversas formas y  de 
manera transversal en todos los 
informes, los aspectos clave del 
trabajo con el otro de forma 
articulada, el fortalecimiento de lazos 
y el efecto de expansión y 
propagación de las acciones.co

nc
ep

to “
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Esta edición de la Encuesta de 
Percepción Ciudadana, se enfoca 
visualmente en el concepto de opinión 
- percepción -  La red orgánica que 
sustenta los datos es la estructura en 
la que se unen las opiniones y 
percepciones de diferentes personas y 
comunidades. La paleta cromática se 
mueve en colores cálidos, dándole 
prioridad al color rojo como símbolo 
de la vitalidad de las comunidades de 
la ciudad, así como también da una 
señal de importancia e inmediatez 
(por el momento actual que vivimos) 
para los tomadores de decisiones. ”Alejandra Osorio Osorio - Jenny Grisales Arias
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clima de opinión
y calidad de vida

63% 60%
70%

85% 79%

73%

84% 87%

75%

80%

51%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Las cosas van por buen camino

-29 pp -22 pp

82% 81% 82%
91%

85%
95% 97% 96% 95% 96%

74%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

   Se siente orgulloso de  su ciudad

4%

20%

16%

30% 31%

19%

50%

1
Mucho peor

que hoy

2 3 4 5
Mucho mejor

que hoy

   ¿Cómo  se imagina a Manizales en el 2023?

-9 pp

88%
82% 86% 92% 90% 95% 97% 96% 97% 95%

86%

   Se siente satisfecho con su ciudad como un 
lugar para vivir

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
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   Las cosas van por  buen camino Se siente satisfecho  con su ciudad
como un lugar para vivir
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50%
44% 45%

73% 75% 77%
81%

86%
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situación
económica

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

28% 36% 33% 32% 37% 39% 34%
24%

35%
21%28%

58%
52%

12% 12% 13% 16%
32%

16% 18%
33%

20%
34%

55% 55% 47% 45% 48%

43%

45%

45%
40%

14%

Ha empeorado Sigue igual Ha mejorado

Durante el último año, la situación económica de su hogar
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Estrato

Bajo 
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural /
Sin estrato

0%

25,1%
16,0% 13,2%

Género

Mujer Hombre

20,1% 19,8%

Estrato

Bajo 
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural /
Sin estrato

59,4%

31,7%

14,8% 13,6%

Género

Mujer Hombre

21,7%
24,4%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

8% 9% 10%

18%

9%
7% 6% 7%

8% 8%

20%
   Es fácil encontrar trabajo en Manizales

+12 pp

2022 2022

Ed
a

d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

18,2%

19,3%

26,1%

16,5%

19,7%
Ed

a
d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

16,4%

21,8%

18,1%

20,6%

30,4%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

17% 18%

15% 15%
11% 12%

5% 5%

8% 7%

23%   Se considera pobre

+16 pp
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Desacuerdo De acuerdoNi de acuerdo ni en desacuerdo

2018

29%

24%

47%

2019

26%

37%

37%

2020

30%

44%

26%

2021

31%

23%

46%

33%

40%

27%

2022

   ¿Se puede ser optimista sobre  la situación 
futura de la economía de Manizales?

En desacuerdo

2022 2021

De acuerdo

Ni de acuerdo
ni en desacuerdo

   ¿Es fácil emprender con éxito una actividad 
económica independiente en Manizales?

41%

39%

30%

33%

29%

28%
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34%

38% 40% 42%
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Personas optimistas sobre la situación 
futura de la economía de su ciudad
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salud
y alimentación

50%48% 56% 56% 52%

71%
75%

69% 68%
76%

62%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Satisfecho con el servicio de salud que
recibió durante el último año

-14 pp

8,4%

11,6%

9,6%

12,0%

Ed
ad

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años 20,0%

0,3%

28,8% 26,2%

6,2%

33,1%
28,4%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

manizales
EPC
2022opina
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5%

10% 9%

6%

9%

6%
3% 3%

5%

23%

17%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Hogares donde algún miembro tuvo que
comer menos de 3 comidas diarias porque
no había alimentos suficientes

-6 pp

15,1%

17,3%

16,9%

13,7%

20,3%

Ed
ad

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

0%

22,3%
14,0%

7,6%

16,1% 18,3%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

¿Su estado de salud durante
el último año ha sido?

Mental Física

2021 2022 2021 2022

0,2%
7,9%

91,9%

2,5%

20,5%

77,0%

1,1%

15,0%

83,9%

4,2%

32,2%

63,6%

Malo BuenoRegular
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Personas que consideran que su
estado de salud mental ha sido bueno

12,2%

14,1%

13,4%

13,9%

23,6%

Ed
ad

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

Personas que consideran que su
estado de salud física ha sido bueno

0,1%

27,7% 29,2%

6,7%

30,6%
33,1%

0,2%

35,6% 33,3%

7,9%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

41,3%
35,7%

Género

Mujer Hombre

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

10,9%

13,6%

11,0%

10,8%

17,4%

Ed
ad

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

manizales
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2022opina
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educación

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Satisfechos con la educación que reciben
los niños o jóvenes entre 5 y 17 años

-3 pp

87%

79% 79%
85% 85%

92%

88%

90%

85%

87%

84%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Niños o jóvenes entre 5 y 17 años que
no asisten a un establecimiento educativo

-6 pp

1% 1% 1%5% 5%
2% 2%3% 3%6% 7%

73%70% 70%
76% 77% 77%

79% 84%
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8%

26%

18%

31%
33%

10%

43%

No sabe /
No responde Insuficiente ExcelenteBuenaRegular

¿Cómo califica la formación en inglés en 
la institución educativa donde estudió  el 
niño/joven de este hogar en 2022?

49,2%

49,4%

41,6%

41,1%

Ed
a

d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años 34,8%

100%

42,1% 44,4%
37,6%

44,2% 40,9%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

Satisfechos con la educación superior

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

-8 pp

23,2%

13,6%

16,4%

16,9%

Ed
a

d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años 19,2%

0.6%

37,3% 42,9%

8,5%

45,8% 43,5%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género
Mujer Hombre

89%

80%

92%

84%
80%

89%

88%

95%

86%

97%

89%

316 fue el número total de hogares encuestados que manifestaron que había niños, 
jóvenes o alguna persona que durante el 2022 asistió a una institución educativa de 
básica primaria o secundaria.

manizales
EPC
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¿Cuánto tiempo utilizaron los acudientes
del  estudiante, para apoyar el proceso
educativo del niño/a o joven de este
hogar, en 2022?

¿Alguno(s) de los estudiantes de este hogar 
manifestó haber sido víctima de matoneo 
en su institución educativa en 2022?

19%

44%

17% 19%

0.3%

Menos de
una hora

Más de 1 
hora y

menos de 3

Más de 3 
horas y

menos de 5
No 

Responde
Más de 5

horas

0,3%

24%

76%

No 
Responde Sí No

0%
12% 11%

2%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

0.3%

19%

8%
11%

30%
15%

36%

51%

No
responde Nada AlgoMás o

menosPoco Mucho

¿Qué tanto se fomentó el uso de las
tecnologías de la información en la 
institución educativa donde estudió el 
niño/joven  de este hogar en 2022?

50,9%

32,8%

48,8%

62,7%

Ed
a

d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años 64,1%

100%

44,9%
56,5%

66,4%
51,3% 51,1%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

*Estas desagregaciones corresponden a la sumatoria de las personas que respondieron “algo” y “mucho”. *Esta desagregación corresponde a las personas que respondieron “sí”
24



seguridad

61%

57%

71%
76% 75%

73%

81%

74% 74%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Personas que se sienten seguras
en Manizales

Personas que se sienten 
seguras en su ciudad

0 pp

77,2%
81,6% 78,1%

86,9%

83,7%

76,7%

80,2%

85,7%

79,1% 82,4%

Ed
a

d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años 79,3%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

1,1% 2,3% 8,9% 3,7%

15,0% 13,4%

39,7%
24,6%

35,4%

56,1%

Nada
seguro

Algo 
inseguro

Muy
seguro

2021 2022

Algo
seguro

Ni seguro
ni inseguro

¿Qué tan seguro se sintió usted
en su barrio?

41%

26% 26%

42% 44% 46%

59%

74%
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Desagregación correspondiente a quienes respondieron "algo seguro" y "muy seguro” en su barrio

manizales
EPC
2022opina
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13%

10%

13%
11%

7% 8% 9%

4%

8%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Personas que han sido víctimas de
algún delito el último año

 +4pp

0%
6,7% 9,5%

6,1%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

6,7% 9,1%

Género

Mujer Hombre

3,0%

7,7%

8,1%

7,4%
Ed

a
d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años 6,2%

18,8%

6,9% 6,4% 4,3%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

8,8%
3,8%

Género
Mujer Hombre

¿Ha sido víctima de maltrato físico, mental
o emocional por alguien de su hogar?  

0,7% 0,0%
No

Responde

95,9% 93,5%

No

3,4%
6,5%

Sí

2021 2022

8,5%

10,7%

7,7%

8,0%

Ed
a

d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años 5,7%

*Estrato - respuesta sí. Género - respuesta sí.
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Los problemas más graves que se
presentan en los barrios son:

*Base de 554 encuestados. Se excluyó 451 muestras equivalentes al 45% del total,
 los cuales expresaban que no se presenta ningún problema grave de seguridad en el barrio.

3% 5% 5%
8% 8%

13% 14%
17%

43%

56%

Peleas de
bandas
o riñas

Casos de
homicidio

Atracos a
tiendas o
negocios
del barrio

Las
pandillas

Asaltos a
casas o
aparta-
mentos

Robos a
carros o

partes de
carros

Tráfico de
drogas

Atracos
callejeros

Droga-
dicción

Vandalismo
contra

edificaciones,
parques y 

otros

manizales
EPC
2022opina
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movilidad

Insatisfechos SatisfechosNi satisfechos 
ni insatisfechos

Transporte público de pasajeros
(incluye taxis)

A pie

BicicletaVehículo particular (carros y motos)

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

65%
62%

64%

20%

13%

0,9% 1,7% 1,2% 0,9% 0,3% 1,5% 2,2%

14%
11% 13%

10%
15%

9%

21% 23%
28%

37% 38%
27%

58%

52%
46%

61%

Principales medios de transporte
utilizados en Manizales

 Satisfacción con el medio de transporte
 que usa principalmente

Bus/Buseta/
Micro/Ejecutivo/

Colectivo

A pie 

Taxi 

Bicicleta

Carro particular

Moto particular

13% 18% 69%

11% 11% 78%

12% 5% 83%

9% 4% 87%

5% 8% 87%

2% 3% 95%

28



Carro Moto Bicicleta

10% 8% 9%

Del total de personas que respondieron que se movilizan en carro particular, moto 
particular o en bicicleta, ¿cuántos eran eléctricos?

manizales
EPC
2022opina
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2012 2013 2014 2016 2017 2018 2019 20212015

11%

74%

15%

8%

74%

18%

19%

64%

17%

9%

78%

13%

13%

56%

31%

9%

63%

28%

11%

71%

18%

10%

73%

17%

2%

42%

56%

16%

37%

47%

2022

Más tiempo Menos tiempoLo mismo

 En comparación con el año pasado, ¿sus trayectos habituales tomaron...?

Insatisfecho SatisfechoNi satisfecho ni insatisfecho

70%

20%

10%

60%

24%

16%

37%

30%

33%

50%

28%

22%

37%

32%

31%

41%

31%

28%

45%

32%

23%

53%

25%

22%

52%

28%

20%
Funciona-

miento
de los

semáforos

Las cebras
para  paso
peatonal

Agentes
de

tránsito

Las
campañas
educativas

El control
al cum-

plimiento
de normas
de tránsito

La atención
de

accidentes

Los
paraderos

en la
ciudad

Cultura
ciudadana

Puentes
peatonales

 ¿Qué tan satisfecho está con los siguientes aspectos de tránsito?
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medio
ambiente

Satisfechos con los siguientes aspectos
relacionados con el medio ambiente

73
,8

%
35

,7
%

35
,7

%

72
,1%

41
,3

%

76
,1%

42
,1%

74
,7

%
53

,3
% 79

,6
%

58
,1% 78

,1%
67

,7
%

Ba
su
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s

Es
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os
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 la
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s

La
 c
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 y
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al

es

C
on

ta
-

m
in

ac
ió

n
vi

su
al

 d
e 

la
ci

ud
ad2021

2022

N.D

¿Qué acciones realiza para
cuidar el medio ambiente?

0,
4% 2,
1%

1,2
%

2,
3%

0,
9% 14

,1%

3,
9%

16
,0

%

53
,0

%

57
,8

%
56

,8
%

O
tr

as

N
in

gu
na

Re
du

ce
n
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so
 d

e
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 d

e
un
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43
,1%

60
,1%

44
,8

%
72

,6
%

80
,6

%
79

,2
%

50
,3

%
80

,6
%

Re
ci

cl
an

D
es

co
ne
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an
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ap
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at
os
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os

cu
an

do
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n 

en
 u

so

A
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an

ag
ua

N
o 

ar
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n
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ra
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a 
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s
qu
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s,

río
s 

o 
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C
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n 

la
s

zo
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s 
ve

rd
es

2021 2022

54
,3

% 67
,1%

N.D
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espacio
público

Insatisfecho SatisfechoNi satisfecho ni insatisfecho

Baños
públicos

Bancas Canecas Andenes Plazas /
Plazoletas

Parques Zonas
verdes

Escenarios
deportivos

Luminarias
públicas

(alumbrado
público)

Ciclobanda /
Cicloruta

21%

24%

55%

39%

30%

31%

39%

25%

36%

50%

23%

27%

53%

27%

20%

53%

28%

19%

63%

25%

12%

64%

24%

12%

64%

25%

11%

69%

18%
13%

Satisfacción con los siguientes aspectos relacionados con el espacio público de Manizales

Barrio donde
vive

Estado de las vías 
de su barrio

2021
2022

86,9% 86,9%
80,1%

64,6%

¿Qué tan satisfecho se siente con...?
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vivienda y
servicios públicos

Satisfechos con la 
vivienda en que habita

85% 85% 88% 90%

83%

95% 93% 94% 95%

86% 86%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

0 pp 83,5%
89,7%

Estrato

54,4%

85,2%
86,0%

95,0%

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

82,5%

85,8%

84,9%

86,8%

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años 89,0%

Ed
ad

manizales
EPC
2022opina
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46,2%

40,4%

6,0%

2,3%

Propia, totalmente pagada

En arriendo o subarriendo

Propia, la están pagando

Propiedad colectiva

En usufructo 1,8%

1,8%

0,8%

0,7%

Propiedad familiar

Otra
Posesión sin título u
ocupante de hecho

39%

23%

15%

10%

9%

6%

5%

5%

4%

3%

2%

Le interesa comprar, no
tiene para la cuota inicial

Le interesa, pero no tiene
subsidio de vivienda

Por falta de dinero

Otras razones

Tiene casa propia,
pero no vive en ella

Tiene para la cuota incial,
pero no para las cuotas

mensuales

Le interesa comprar, pero no
conoce los procedimientos

No le interesa tener
casa propia

Por la situación económica

No hemos buscado vivienda

No tiene trabajo para
comprar una

¿Por qué no tiene vivienda propia...?¿Vive en una vivienda...?

Satisfacción con los servicios públicos

Agua InternetAlcanta-
rillado

Aseo y
recolección
de basura

Gas
domi-
ciliario

Energía
eléctrica

Insatisfecho SatisfechoNi satisfecho ni insatisfecho

84,5%

8,3%
7,2%

83,5%

9,5%

7,0%

83,2%

9,8%

7,0%

86,2%

8,5%
5,3%

60,3%

24,4%

15,3%

92,9%

4,1%
3,0%

34



participación y corresponsabilidad

38%
23%

17% 17% 16% 15% 15% 13% 12% 9% 8% 8% 7% 6% 6%
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s

em
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ar

io
s

La
 J

un
ta

A
dm

in
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ad
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Lo
ca

l (
JA

L)

Mal Ni bien ni mal Bien

57%

24%
19%

56%

24%
20%

53%

23%

24%

50%

28%

22%

47%

28%

25%

45%

34%

21%

45%

34%

21%

40%

32%

28%

40%

36%

24%

39%

31%

30%

38%

31%

31%

38%

31%

31%

38%

37%

25%

Personas
con disca-

pacidad

Adultos
mayores

Niños y
niñas

La
vida

Las
mujeres

Despla-
zados
por la

violencia

Minorías
étnicas

Personas
de diversa

orientación
sexual

Migrantes Normas 
básicas

de tránsito

Normas 
ambien-

tales

Cuidado
espacios
públicos

Reinsertados
o desmovi-

lizados

Instituciones que considera están realizando acciones por mejorar la calidad de vida
en Manizales

¿Cómo se comportan los manizaleños frente a las
siguientes normas básicas de convivencia? Respeto por...

manizales
EPC
2022opina
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40%

35%

10%

8%

4,,2%

Como ciudadano es
un deber participar

El Estado no
ha servido para

solucionar problemas

Para recibir beneficios
 personales, o

reconocimiento social

No sabe

Ayudar sin recibir
 nada a cambio

Por colaborar a
la comunidad

Darle valor a
los derechos

Por mi profesión

No ha tenido
inconvenientes

1,2%

0,8%

0,1%

0,4%

¿Cuál considera que es la  principal
razón que lo motiva a participar
en las anteriores actividades?

¿Qué acciones realizó para resolver un
problema o apoyar ideas de otras
personas que lo hayan motivado?

76%

10,6%

4,9%

3,5%

3,3%

3,1%

3,1%

2,2%

1,8%

1,5%

No realizó ninguna acción

Presentó quejas o solicitó
 apoyos de las autoridades

o funcionarios
correspondientes

Asistió a marchas,
caminatas o

manifestaciones

Se organizó con otras 
personas afectadas y

 firmó peticiones o cartas

Utilizó las redes sociales
(Facebook, Twitter) u otros
medios electrónicos como

correos, mensajería, etc

Solicitó apoyo a personas
que usted considera

 influyentes o poderosas

Se contactó con medios
de comunicación

Participó como voluntario
en alguna actividad u

organización a beneficio
 de una comunidad o grupo

Recogió fondos
o donó dinero

Otras acciones

23,9%
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cultura, recreación y deporte

Actividades culturales Valor

Ninguna 
Ferias
Leer libros
Cine
Leer periódicos/revistas
Conciertos
Visitar monumentos/sitios históricos
Visitar museos/galerías/bibliotecas
Teatro
Conferencias
Festivales
Carnaval
Tertulias
Deportivas
Viajes
Asistir a la iglesia
Emprendimientos
Televisión en casa
Eventos musicales

33%
29%
28%
26%
25%
22%
18%
12%
12%
12%
10%
4%
4%
0,5%
0,4%
0,2%
0,1%
0,1%
0,1%

Participación en actividades culturales

Estrato

Bajo 
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural /
Sin estrato

58,4%
73,5%

0%

82,6%

Género

Mujer Hombre

61,7%
72,9%

Ed
a

d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

83,1%

73,6%

74,8%

60,1%

54,1%

*Desagregación en relación con quienes dijeron sí participaron (67%)

manizales
EPC
2022opina
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Actividades deportivas y recreativas Valor

Ir a restaurantes
Visitar centros comerciales
Ir a parques
Ir al río/piscina
Practicar algún deporte/
actividad física
Baila/sale a bailar
Participar en la ciclovía
Ninguna
Actividades deportivas como
espectador, sin incluir por televisión
Viajar
Ir a la iglesia
Manualidades
Integración con la comunidad
Compras

55%
55%
44%
30%
30%

24%
22%
20%
16%

0,4%
0,1%
0,1%
0,1%
0,1%

Participación en actividades deportivas
y recreativas

Estrato

Bajo 
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural /
Sin estrato

74,6%

17,8%

84,2% 90,4%

Género

Mujer Hombre

76,9% 83,4%

Ed
a

d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

86,7%

83,2%

80,5%

82,2%

73,2%

*Desagregación en relación con quienes dijeron sí participaron (80%)

38



Participación y satisfacción con las
actividades culturales, deportivas
y recreativas

Satisfacción con la oferta cultural

Estrato

Bajo 
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural /
Sin estrato

55,7%

36,6%

64,8%

52,2%

Género

Mujer Hombre

57,3%
61,3%

Satisfacción con la oferta deportiva
y recreativa

Estrato

Bajo 
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural /
Sin estrato

61,7%

36,6%

67,3%
56,3%

Género

Mujer Hombre

63,5% 63,4%

Ed
a

d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

72,2%

66,5%

66,2%

58,8%

58,2%

Ed
a

d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

71,0%

60,9%

54,7%

55,4%

56,7%

63%
59%

68% 67%

85%
80%

70%
63%

2021 2022

Oferta cultural

Participación Satisfacción

Oferta deportiva
y recreativa

Participación Satisfacción

Nota: sólo se pregunta por satisfacción a los hogares que manifestaron  haber participado.

manizales
EPC
2022opina
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Estrato

Bajo 
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural /
Sin estrato

3,6

0

5,4

7,4

Género

Mujer Hombre

5,9
4,4

¿Cuántos libros leyó en 2022?*

45%

15%

20%

12%
8%

Al
menos 1

Entre
2 y 3

Entre
4 y 5

Entre
6 y 10

Más
de 11

72%69%

31% 28%

81%

19%

83% 84%

95%

17% 16%

5%

Bogotá Manizales Pereira Armenia Cartagena Tuluá

Ninguno Al menos uno

Personas que leyeron al menos
1 libro en el 2022

Ed
a

d

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

4,6

4,5

5,8

5

5,5

Promedio de libros leídos

40



gestión pública

58%
53%

39% 38%

24%
19%

12%
10% 10% 8% 6% 5% 5% 4% 4% 4% 2%
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Temas principales a los que debería
prestarle más atención la administración
de Manizales:

manizales
EPC
2022opina

41



76%

60% 65%

72% 73%
89%

87%

95% 91%91%

84%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Conocimiento del alcalde
Favorabilidad del alcalde

-7 pp

80,0% 79,9%
86,9%

96,8%

82,3%
87,0%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

81,8%

82,2%

89,0%

89,1%

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años 82,1%

Ed
ad

50,0%
38,5% 23,5% 22,1%

31,8% 28,7%

70%

66%

78% 80%

54% 53%

77% 86%

43%

57%
30%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

-27 pp

28,2%

32,4%

25,7%

31,1%

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años 32,7%

Ed
ad

Nota: La favorabilidad sólo fue consultada en los hogares que manifestaron conocer
42



Personas que piensan que el alcalde hace 
una buena gestión

Satisfechos con la forma en que la alcaldía 
invierte los recursos públicos

Percepción con las acciones de la alcaldía

20162015 2017 2018 2019

41%
51% 54%

45%

63%
57%60%

54%

2020 2021 2022

30% 33%
27% 30%

22% 24%

45%
40%

16,1%

22,1%

19,3%

25,2%

24,5%

3,5%

4,3%

3,4%

3,8%

8,7%

Personas que piensan que el alcalde
hace una buena gestión

Satisfechos con la inversión pública
de la alcaldía (sumatoria 24%)

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

Ed
ad

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años
Ed

ad

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

70,5%

28,3% 16,7% 13,0% 22,2% 21,6%
0,0%

14,8% 7,3% 1,6%
12,9% 10,8%
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61%
54%

58%

53%

72%

55%

51%

73% 74%
61%

68%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

+7 pp

Conocimiento del Concejo de Manizales

56%

53%

60%
67%

47%
36%

58%
73%

53%

60%

44%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

-16 pp

Favorabilidad del Concejo de Manizales

¿Cómo califica la gestión del Concejo
de Manizales?

2017 2018 2019 2020 2021

16%

54%

30%

38%

46%

16%

33%

60%

7%

23%

33%

44%

25%

45%

30%

31%

33%

36%

Mala Regular Buena

2022

Personas que piensan que el nivel de
corrupción ha aumentado durante el
último año en Manizales 

22%

60%

18%

26%

18%

56%

27%

16%

57%

28%

20%

52%

16%

15%

69%

19%

15%

66%

12%

24%

64%

13%

32%

55%

18%

42%

40%

14%

38%

48%

12%

45%

43%

20222012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Ha aumentado Sigue igual Ha disminuido
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Favorabilidad institucional

Sector

Educación

Gobierno

Gremios

Otras

Servicios 
públicos

Organización

Universidad de Caldas
Universidad Católica de Manizales

Alcaldía de Manizales
Concejo de Manizales
Corporación Autónoma Regional de Caldas 
(CORPOCALDAS)
Departamento Nacional de Estadística (DANE)
Policía Nacional
Secretaría de Educación
Secretaría de Salud Pública

Asociación Nacional de Empresarios - ANDI Seccional 
CALDAS 
Cámara de Comercio de Manizales por Caldas
Comité Intergremial de Caldas

Aeropuerto del Café
Confa
Diario La Patria
Estoy con Manizales
Fundación Luker
Manizales Campus Universitario
Manizales Cómo Vamos
Sistema Universitario de Manizales

Aguas de Manizales
CHEC Grupo EPM
Efigas S.A E.S.P
Empresa Metropolitana de Aseo - EMAS by Veolia

Conocimiento

75,4%
68,8%

86,9%
67,8%

57,3%
46,5%
89,1%
77,6%
70,7%

27,2%

66,8%
26,4%

61,5%
82,1%
71,4%
23,3%
59,9%
58,4%
36,6%
63,5%

90,5%
87,9%
84,5%
90,2%

Favorabilidad

94,5%
91,4%

57,6%
43,8%

85,0%
78,8%
71,9%
80,9%
71,8%

74,1%

83,9%
76,3%

39,4%
94,2%
83,0%
85,5%
92,3%
93,9%
83,0%
93,4%

89,4%
88,9%
91,2%
90,7%

manizales
EPC
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mascotas
¿Hubo mascotas en este hogar 
permanentemente durante el 2022?

Promedio personas  que tienen mascotas

Sí

No60,7%

39,3%

Estrato

Bajo
(1 - 2)

Medio
(3 - 4)

Alto
(5 - 6)

Rural / 
Sin estrato

Género

Mujer Hombre

100%

62,3%
60,0%

53,7%

65,1%

55,7%

Entre 18 y 25 años

Entre 26 y 35 años

Entre 36 y 45 años

Entre 46 y 55 años

Más de 55 años

Ed
ad

66,7%

57,4%

69,2%

61,1%

54,4%
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1%

3%

2%

24% 23%

50%

73%

Disminuyó
mucho

Disminuyó
poco

Aumentó
mucho

Aumentó
poco

Sigue
igual

En comparación al año pasado, 
el gasto para su(s) mascota(s)...

¿Cuáles mascotas vivieron 
permanentemente en el hogar durante 2022?

70,0%

51,1%

8,2%

2,8%

Perro

Gato

Ave

Peces

Conejo

Hamster

Curí

Gallinas

1,8%

1,0%

0,3%

0,3%
¿Cómo obtuvo su(s)  mascota(s)?

¿Cuántas mascotas tuvo
su hogar en 2022?

Una Dos Tres Más de tres

49%

23%

12%

16%

51%

34%

26%

2%

Adoptada

Regalada

Comprada

Nació en la casa

Intercambio o trueque

La cuida solamente

1%

1%

manizales
EPC
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